 [image: image2.png]


                                      中国好课堂http://www.zghkt.cn/                                                                                                                                                                                                                              

江西省高安中学2015—2016学年度上学期期中考试

高一年级历史试题
一．选择题（本大题本部分共20小题，每小题3分，共60分。在下面每题所列的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。）
1.西周宗法制度是国家权力继承和分配的重要基础，强调“亲亲”、“尊祖”与“敬宗”，希望凝聚宗族力量，维护统治的稳定。研究宗法制度可考察（    ）
  A．长城遗址    B．曲阜孔庙    C．陕西黄帝陵     D．京杭大运河
2. 以血缘关系为纽带的分封制，使西周贵族统治集团形成的等级序列正确是（    ）    

A.周王——卿——诸侯——士     B.周王——诸侯——卿大夫——士    

C.周王——诸侯——士——大夫     D.周王——大夫——士——诸侯
3.“昔武王克商，成王定之。选建明，以潘屏周。”由此可见西周实行分封制度的主要目的是（    ）
A．选拨德才兼备之人           B．扩大疆域    

C．团结功臣贵族              D．巩固周王室统治
4.史书记载，“秦以来，天子独以印称玺，又独以玉，群臣莫敢用。”这一现象反映的本质是（  ） 

  A．收藏玉玺，天子喜好     B．以玉制玺，天子专有   
C．皇位世袭，君权神授      D．天子至尊，皇权至上
5.下列有关秦朝官制的说法不正确的是（    ）                             

A．太尉协助皇帝管理军务           
B．按官职大小排列应是：三公、九卿、郡守 

C．中央设三公九卿，地方推行郡县制   

D．地方政权机构分为郡、府、县三级 [来源:学+科+网Z+X+X+K]
6.公元前112年，汉武帝为祭宗庙，要列侯酎金助祭，以所献酎金的分量不足或成色不好
为借口，废列侯106人。（酎：zhòu，酎金，古代诸侯向皇帝交纳的贡金，作祭祀用。）这则材料说明了（    ） 

  A．列侯献酎金的金子有问题      B．汉武帝加强对地方的控制 

  C．汉武帝削弱了相权，加强了皇权   D．汉武帝贪财暴虐
7. 朱熹说：“本朝鉴五代藩镇之弊,遂尽夺藩镇之权.兵也收了,财也收了,赏罚刑政,一切收了。”这段话说明宋朝（    ）
A.中央集权得到进一步加强   B.地方政府进一步收回财权                        
C.政治和理学思想紧密结合   D.藩镇割据成为严重的社会问题 [来源:学科网]
8.唐代否定了按门第选官的九品中正制及等额推荐的察举制，实行分科考试、差额录取的科举制，这反映出唐代（    ） 

A．官员特权受到否定      B．君主集权得到强化 

C．选才注重知识水平      D．选官重视思想品德
9.唐代中枢机构中书省、尚书省和门下省的精细分工体现了（   ）    

A．施政观念上的民主追求       B．剥夺相权的创新设计    

C．弱化君权的重要进步        D．行政运作程序的有效制衡
10.明太祖曾写诗一首来描述自己的辛劳：“百僚未起朕先起，百僚已睡朕未睡。不如江南富足翁，日高丈五犹拥被。”上述问题出现的主要原因是（    ） 

A．明太祖出身贫苦，亲政理事       B．政权刚建立，官僚体制不健全    

C．废丞相，六部直接对皇帝负责            D．明初政府的工作效率太低
11.清朝有这样一个机构，它机构简单，人员精干，是辅助皇帝处理政务的最重要的中枢机构。这一机构应该是（  ） 

A.内阁      B.中书省      C. 军机处     D. 六部
12．“当一个希腊人自豪地称自己是雅典人，他谈到的是那个既是他的家园又是他的国家的小城镇。那里不承认有什么最高的统治者，一切由集市上的人们说了算。”这段材料反映出雅典社会的情况是（    ）                            

①商业比较发达           ②民主政治是小国寡民的产物 

③人人都能担任一切官职   ④公民参与政治的积极性很高
 A．③④    B．②④    C．①②   D．①④        

13. 在雅典，国家为担任公职和参加联邦活动的公民发放工资和津贴的主要目的是（    ）
A．高薪养廉      

B．以吸引妇女参政
C．对为国家作出贡献的人的一种补偿   

D．为鼓励和保证公民参政的积极性
14.雅典克里斯提尼改革、秦朝实行郡县制和隋唐时期的科举制度，在历史上发挥的共同作用是（  ）
  A．都加强了中央集权     B．都缓和了社会矛盾     

  C．都打破了世袭特权     D．都奠定了民主政治基础 

15.之所以说《十二铜表法》是平民的胜利，主要是因为（  ） 

  A．这是罗马第一部成文法典     

B．规定了极为严厉的债务奴隶制 

  C．法律内容基本上是习惯法的汇编  

D．按律量刑，限制了贵族随意解释法律的特权
16. 西塞罗说：“如果人们之间的协调性能得到维护，那么人类便可以像神一样的生活。”古代罗马用以维护人们之间协调性的重要工具是（   ） 

 A．权威     B．理性      C．宗教       D．法律 

17.“两个魔鬼胜过一个圣人”是一句英国格言，典型地说明了民主宪政的特点。这说明资产阶级代议制的关键和核心是(    ) 
  A．全体公民的参与程度                B．权力的制约与平衡
  C．市民的整体素质                    D．革命的彻底性
18. 标志着资本主义共和政体最终确立的标志是（  ） 

A．1792年法兰西第一共和国的建立     
B．1848年法律系第二共和国的建立 

C．1875年法兰西第三共和国宪法的颁布     
D．1871年法兰西第三共和国的建立
19.有人曾说德意志帝国“虽设议院，但贤明皇帝在上，议院之权薄弱。”这反映了当时德国(  ) 
①实行君主立宪制   ②建立起完善的代议制   ③皇帝掌握国家实权 

  A．①②③  B．①③   C．①②   D．②③        

20.1989年，美国国会通过《反亵渎国旗法》，将焚烧国旗定为非法，布什政府对此表示支持。可仅仅隔了数小时，国会大厦门口就有人开始焚烧国旗。数月后，联邦最高法院宣布，《反亵渎国旗法》因违宪而作废，裁决书中竟然宣称：“美国国旗代表的权力之一，就是焚烧它的权利。”这说明了(    ) 
  A.联邦最高法院部分法官可能缺乏爱国精神       [来源:学*科*网]
  B.联邦最高法院拥有最高司法审查权
  C.美国政府及国会与最高法院缺乏沟通  
  D.国会通过的法律必须通过联邦法院批准才能生效
二．非选择题题（本大题共2个小题，其中第21题24分，22题16分，共40分。）
21.阅读材料，回答问题。
    材料一 欲观周之所以定天下,必自其制度始矣。……由是而有封建子弟之制、君天子臣诸侯之制。
                                                        ——王国维《殷周制度论》
    材料二 周文武所封子弟同姓甚众,然后属疏远,相攻击如仇雠,诸侯更相诛伐,周天子弗能禁止。[来源:学科网]
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                                                        ——《史记·秦始皇本纪》
（秦朝郡县制示意图）
材料三 新朝代首先遇到的第一个大问题是帝国跨地过广，不能全部由中央集体管制，于是采取了一种“斑马式”的省级组织。有些地区秦朝所设郡县原封不动地任其存在，其他地区则派遣新任命的王侯，世守为业。
                                                       ——黄仁宇《中国大历史》
    材料四 “中统、至元间……嫌于外重，改为某处行中书省。凡钱粮、兵甲、屯种、漕运、军国重事，无不统之。”
                                                           ——《元史·百官志》
（1）材料一中“封建子弟之制”指什么制度? 该制度有哪些特征？（6分）
（2）据材料二结合所学知识,指出诸侯争霸战争原因。秦朝是如何破解这一困局的？（8分）
（3）材料三、四分别反映了我国古代什么政治制度？这些制度对中国历史的发展有何共同影响?（6分）
（4）综合上述材料并结合所学知识，分析指出我国古代地方行政管理制度演变的特点。（4分）
22.阅读下列材料,回答问题:  
材料一 我们的“政府形式”之所以称为民主制，是因为权力不掌握在少数人手里，而是由全体人民掌握。
                                      ——伯利克里《在阵亡将士葬礼上的演说》
材料二 我们的制度是别人的模范，而不是我们模仿任何其他的人的。我们的制度之所以被称为民主政治，因为政权是在全体公民的手中，而不是在少数人手中。解决私人争执的时候，每个人在法律上是平等的；让一个人负担公职优先于他人的时候，所考虑的不是某一个特殊阶级的成员，而是他们所具有的真正才能。……把决议提交适当的讨论，因为我们认为言论和行动间是没有矛盾的；最坏的是没有适当地讨论其后果，就冒失开始行动。这一点又是我们和其他人民不同的地方。
                                       ——伯利克里《在阵亡将士葬礼上的演说》
材料三 古代希腊的民主与今天的西方的民主不能完全相提并论。在雅典，城邦的所有公民都有可能亲自参加选举和表决……在现代社会中，无论是哪一个统治阶级，只要实行民主政治，都普遍采取代议制的形式，只是具体方式有所不同。在代议机构的设置上，有的资本主义国家实行两院制，有的实行一院制。                                                         [来源:学科网Z-X-X-K]
                                                              ——《欧洲历史》
（1）材料一中关于权力“由全体人民掌握”的说法对吗？为什么？（4分）[来源:学科网Z-X-X-K]
（2）据材料二，概括指出雅典民主政治的主要表现。（6分）
      

（3）根据材料三结合所学知识，分析古希腊民主与现代西方民主的区别。（6分）
江西省高安中学2015—2016学年度上学期期中考试
高一年级历史试题答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	D
	D
	A
	B
	A
	C
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	D
	C
	D
	D
	B
	C
	B
	B


二、材料题
21.（1）指分封制。（2分）特征：与宗法制互为表里（血缘与国家政治制度相结合）；层层分封、等级森严。（4分）
（2）原因：王室衰微；宗法制、分封制遭到破坏；礼崩乐坏；血缘关系逐渐疏远。（任意两点即可，4分）破解：统一国家；推行郡县制。（4分）
（3）制度：郡国并行制和行省制。（2分）影响：加强了中央集权，有利于统一多民族国家的巩固与发展。（4分）
（4）中央集权逐步加强，地方权力逐渐削弱。（4分）
22.（1）不对，权力掌握在全体公民手中，妇女、奴隶和外邦人不享有公民权。（只判断不得分，4分）
（2）表现：①政权掌握在全体公民的手中。②公民在法律上是平等的。③才能是担任公职的先决条件。④国家事务充分讨论，民主决策。（任意三点即可，6分） 

（3）①形式不同：古希腊是直接民主；现代民主制度则是间接民主（代议制民主）； [来源:学.科.网Z.X.X.K]②阶级实质不同：古希腊民主制度为奴隶主贵族服务；现代民主制度一般为资产阶级利益服务；（6分）
2
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